
Prvi začetki ljubljanske aprovizacije 
Ljubljana, junija. 

Splošni pojem »aprovizadja« označuje pač 
prehranjevanje samo, v ožjem pomenu pa ljubljan-
sko prebivalstvo razume pod to besedo uradno 
poslovanje in uradno skrb za prehrano prebival-
stva, to pa ne samo v vojnih časih, temveč tudi 
v mirnih. Med prvo 6vetovno vojno od 1. 1914. do 
1918. je pojem »aprovizacija« označeval kar mest-
ne urade, ki so se pečali z izdajo živilskih izkaz-
nic in z razdeljevanjem racioniranih živil. Pred 
prvo svetovno vojno in sploh v stoletjih pred na-
šim se je skrb mestnih in deželnih oblaMi glede 
aprovizacije omejevala skoraj izključno le na nad-
ziranje živilskih pridelovalcev, kakor mesarjev, 
pekov, gostilničarjev, branjevcev in trgovcev, 
hkrati torej vsega živilskega trga. To nadziranje 
je obstojalo v kaznovanju zaradi previsokih cen 
in napačnih tehtnic ali pa v skromnih higijenskih 

f>redpisih. O pravi skrbi za redno aprovizacijo 
jubljanskega prebivalstva pa moremo govoriti 

šele po potresu. 

V predpotresni dobi so bile ljubljanske tržne 
razmere kaj preproste. Uniformiran stražnik brez 
znanja živilsko-policijskih predpisov in brez smi-
sla za higijeno je nadziral živilski trg le zato, da 
je vzdrževal policijski red. Pisarniške tržne zade-
ve je reševal mestni gopodarski urad. 

Takoj prvo leto po potresu je nastala važna 
sprememba. Osnoval se je poseben tržni urad in 
bilo je določeno, naj vrši službo tržnega nadzor-
nika strokovno usposobljen tržni nadzornik v smi-
slu prav tedaj izdanega zakona o živilih. Pridelje-
ni so mu bili tržni stražniki, ki naj bi vzdrževali 
tržni red in — posebno važna določba — pazili, 
da ne bi razni branjevci pripeljanega blaga pre-
kupovali pred 10. uro dopoldne. Prvotno je bil 
živilski trg na sedanjem Mestnem trgu. Ko pa je 
bila speljana cestna železnica in se je tudi trg 
zaradi rastoče Ljubljane vedno bolj širil, so morali 
trg prenesti kam drugam. Ostalo je po podrtju biv-
šega gimnazijskega poslopja prazno lepo zemiijšče 
— sedanji Vodnikov trg. Živilski trg je tam od 
1. 1901. Že 1. 1903. je mestni občinski svet na pred-
log župana Ivana Hribarja sklenil, da dovoli 700 
tisoč zlatih kron za zidavo novih tržnic. Ako bi 
prišlo do izvedbe tega predloga, bi Ljubljana torej 
letos imela skoraj že 40 let tržnice, tako pa jih je 
dobila šele leto«. Že tedaj pa so dobili mesarji 
maksimalno tarifo pri prodaji mesa. Ta tarifa, 
cenik, se je v teku zadnjih 40 let pogosto menjal, 
najbolj v letih 1914 do 1918, pa tudi pozneje v 
letih inflacije in pa gospodarske krizje, ki je 
tako močno udarila našega kmeta ter je cena ži-
vini padla na najbolj možno nizko mero, namreč 
1. 1933 in 1934. Sedaj določa cene mesu pač Vi-
soki kotnUariet s pomočjo Prehranjevalnega zavo-
da. Konje pa ljubljanski mesarji koljejo šele od 
1. 18%. To klanje je bilo uvedeno, da se omogoči 
tudi revnim slojem cenejše meso. Dandanes pa 
radi segajo po konjskem mesu tudi bolje situirani 
sloji. Prvotni predsodek proti konjskemu mesu, 

češ, d a j e gnusno, je med Ljubljančani že deloma 
izginil. Enako je izginil tudi predsodek proti me-
su domačih zajcev in še nekaterih drugih živali, 
kakor recimo odraslih ovc, koz in slično. 

Druga važna ustanova za aprovizacijo mesta 
je klavnica. Potres tedanjim kfavniškim prosto-
rom ni skoraj nič škodoval. Vendar je široko 
modernizacijsko gibanje po potresni dobi načelo 
tudi vprašanje klavnic«. Najprej so po potresu 
asfaltirali dvorišče ter odpravih iz klavnih pro-
storov ves smrad ter uvedli najstrožjo čistoet. 
Pred potresom je klavnica zajemala vodo kar iz 
Gruberjevega prekopa. Prebujena Ljubljana je ta 
grobi nedostatek odpravila in uvedeno je bilo, da 
dobi klavnica vodo naravnost iz mestnega rezer-
voarja. Vsa voda, ki se danes uporablja na klav-
nici, je izključno iz mestnega vodovoda. Tedaj je 
bila uvedena tudi električna razsvetljava v klav-
nici in izboljšana kanalizacija. Klavnica se je 
stalno modernizirala, vendir je postala za čase 
po prvi svetovni vojni tudi že zastarela. Sedanja 
klavnica je bila zgrajena pred 15 let' ob precejš-
njih finančnih naporih mestne občine — vendar 
se v redu amortizira ter daje občini celo neko pri-
znavalnino. Sedanja klavnica je na višku moder-

nih zadev. Ima vse moderne naprave, kakor pro-
met na žerjave in tire, hladilnice, zmrzovalnice, 
ločene shrambe za vsakega mesarja, ima lasten 
železniški tir itd. Klavnica izdeluj« tudi umetni 
led iz vodovodne vode. 

Zanimivo je, da so Ljubljančani imeli vojno 
z mlckaricami že leta 1905 Okoliške mlekarice so 
se namreč kar uprle in stavile ljubljanskemu pre-
bivalstvu nekakšen ultimat glede dobave mleka. 
V tej kratki »vojni« pa ni zmagala tedaj Ljublja-
na in nieni prebivalci — temveč mlekarice, ki so 
bile pač boljše organizirane. Danes se moremo na-
smehniti tedanjemu sporu med prebtvalci in mle-
karicami. Preskrba z mlekom za naše meščan-
stvo sc je znatno zboljšala, ko so se pridelovalci 
mleka organizirali na zadružni podlagi ter so tudi 
naše zadruge pričele pošiljati v Ljubljano mleko 

Dandanes ima Ljubljana naravnost vzgledno 
nadzorstvo nad prodajo živil Vsi obrati morajo 
biti do skrajnosti snažni in na višku higijene. Po-
leg Državnega higienskega zavoda ima posebne 
laboratorije tudi mestno tržno nadzorstvo, kjer 
preiskujejo kakovost živil, zlasti mleka, pa tudi 
mesa, mesnih izdelkov, celo mila in sličnega, po-
sebni strokovnjaki s fakultetno izobrazbo. Kakšen 
napredek od 1. 1S95 do 1942. Nekoč je predstavljal 
vso skrb za aprovizacijo v Ljubljani stražnik v 
uniformi, danes pa več zdravnikov, živinozdrav-
nikov in inženirjev I 

Podgorci, kakršne je videl Janez Trdina 
Koščku dolenjske zemlje, ki leži med Gorjanci 

>n Krko, med šentjernejskim poljem in dolenjsko 
železnico, torej najbližjo novomeško soseščino na 
desnem bregu Krke, imenujejo Dolenjci Podgorje, 
prebivalcem pa, ki se > trdim delom ubijajo na 
tem prostoru, Podgorci. Zemlja je tod taka, kakor 
po večini ostale Dolenjske. Vsa je posejana z 
vzpetinami, presekana z mnogimi dolinicami in 
jarki in tudi njo marsikdaj tepe pomanjkanje vo-
de. V dobrih letinah, ko je dovolj moče ljudje še 
kar živijo. Hudo pa nastane, če pritisne suša, ker 
takrat pomanjkanje rado potrka na vrata podgor-
skih domačij. Zlasti se Podgorčani v dobrih leti-
nah pohvalijo z ajdo in pšenico, o kateri pravijo, 
da je boljša od one v ostali novomeški okolici. 
Le z vinom je v Podgorju bolj slaba, česar so se 
bližnji gostilničarji že nekdaj dobro zavedali, pa 
so podgorsko kapljico svojim odjelamcem ponu-
jali kot tržkogorsko, da so jo tako mogli za boljše 
denarje prodajati. Tudi z lesom je v Podgorju že 
slaba. Nekdanji gosti gorjanski gozdovi so močno 
izsekani, na njih mestu pa poganja navadna hosta, 
ki ne da prida lesa, pač pa je po njih dovolj paše 
za drobnico, ki je pa danes tudi ni toliko, da bi 
mogla podgorskemu kmetu olajšati življenje in mu 
dati kak večji dohodek. 

V to Podgorje je pred več ko 30 leti rad za-
hajal Janez Trdina, ljubitelj Dolenjske in pozna-
valec njenih prebivalcev. Nemalokrat se je spra-
vil na pot v Podgorje in se tam bolj ko kdorkoli 
drugi približal Podgorcu in ga spoznal do dna duše. 

Žejna Ljubljana v poletnih časih in pivo 
Ljubljana, 18. junija. 

Znano je ln 3!e dostikrat dognano, da postaja 
Ljubljana v vročih poletnih mesecih sila žejna in 
takrat so vsi radi Bpravijo na zlatorumeno pivo. 
Ko je začela v prvi junijski polovici letos pritis-
kati huda vročina, so vsi hiteil k točilcem piva, 
da bi si gasili hudo žejo. Težave so bile, ker je 
pač pivovarna »Unione primerno racionirala raz-
pečavanje piva na posamezne točilnice in gostil-
ne. Nekateri so točili pivo opoldne, drugi zvečer. 
Sedaj, ko je postalo razmeroma hladnejše vreme, 
dobi žejen človek v nekaterih lokalih pivo ob 
vsakem času in mu ni treba tekati po Ljubljani, 
da bi si privošči, vrček piva. 

Omejitve točenja piva odnosno začasne za-
branitve pridelovanja piva iz žita niso šele po-
sledica novejših gospodarskih in splošnih razmer 
in novejšega datuma, pojavljale so se take ome-
jitve in prepovedi tudi že v 6tarejših dobah in 
v raznih stoletjih. 

Točenje piva v Ljubljani ln na Kranjskem 
datira tako-le od leta 1600 naprej. Dobra tri sto-
letja torej Ljubljana pije pivol Kadarkoli so se 
pojavile slabe letine in je nastopilo pomanjkanje 
žita oziroma je pretila nevarnost draginje in la-
kote, so oblasti izdajale prepovedi o izdelavi pi-
va. Tako je bil za vse notranjske avstrijske de-
žele decembra 1712, ko je pretila huda lakota, 
izdan cesarski ukaz, ki je kratko veleval: 

>Da 6e prepreči draginja, smejo zvariti v pi-
vo samo tisto zalogo sladu, kolikor je imajo že 
dejansko v predelavi. V bodoče pa se mora usta-
viti sleherna kuha pivu razen, v kolikor ^ne zah-

. teva nujna potreba vsake posamezne dežele.« 
Vicedom Kranjske je na ta cesarski ukaz 

Erav izogibajoče in premeteno odpisal cesarju na 
'unaj, poudarjajoč: 

»Mislim da nisem ravnal proti najmilostlji-
vejši nameri cesarskega Veličanstva, če sem pu-
stil, kakor je, ker ti maloštevilni pivovarji (štirje 
so bili takrat na Kranjskem) v tej vinski deželi 
ne morejo povzročiti nobene draginje ali po-
manjkanja žita.« In vicedom ni oviral takrat va-
ren ja piva. 

Pivo je bilo v starih časih za polovico cenej-
še ko pa dolenjski cviček ki ga stari Ljubljan-
čani niso kdovekako čislali. Bil jim je sila pre-
kiseL Čislali pa so takrat vipavca in černikalca 
ter muškatelca. Neki cenik, hranjen v mestnem 
arhivu iz leta 1651, določa cene raznim takrat 
določenim pijačam. Bokal piva je bil takrat 3 
krajcarje, bokal dolenjca pa 6 kr, bokal terana 
9, bokal vipavca pa 12 kr. 

Gotova leta je Ljubljana popila veliko več 
piva ko vina. Že pred prvo svetovno vojno so 
ljubljanski časopisi letno objavljali statistiko, ko-
liko je Ljubljana popila in pojedla v kakem letu. 
Zanimivi podatki so bili n. pr. objavljeni za leto 
1897. Takrat je Ljubljana štela okoli 30.000 pre-
bivalcev, ko so jih 1. 1880 našteli nad 24.000. To 
leto je Ljubljana popila 23.318 lil piva, vina pa 
samo 17.390 hI. Popila pa je Ljubljana takrat 
tudi 20.023 litrov ruma, likerjev in rozolje. Po-
sebno rozolja je bila takrat zelo priljubljena in 
neka vesela pesem je pela: »Liter rozolje...« 

Tudi druga prva predvojna leta izkazujejo, 
da je Ljubljana popila mnogo piva, primerilo se 
je, da ga je n. pr. 1. 1913. popila Ljubljana ve-
liko več ko leta 1937. Toliko o pivu in žejni Ljub-
ljani 1 

V tridesetih letih, odkar je Trdina v svojih spi-
sih opisal našega Podgorca, se je seveda marsikaj 
spremenilo, nas pa vendarle zanima, kakšni so 
bili predniki sedanjih Podgorcev. 

Revščina je bila prva, ki jo je Janez Trdina 
opazil med Podgorci. Taka revščina je po mnogih 
krajih Podgorja vladalo v tistih časih, da mu je 
na njegovo vprašanje, kdaj da Podgorec misli, da 
dobro živi, nek krčmar odgovoril, da takrat, ka-
dar se mu lahko kuhajo za vrstjo tri jedi: krom-
pir, kislina, sočivje in ječmen ali kaša. Revščina, 
v kateri je živel, mu ni dovoljevala večjih želj. 

Krepko se je Trdina zavzel za Podgorce, ki 
so jim sosedje radi očitali nepoštenost ter jim je 
v tem oziru dal prednost pred vsemi drugimi Do-
lenjci. Zlasti se je zavzel za čast tistih Podgorcev, 
ki so dalje od mest in do katerih ni segal vpliv 
velike ceste, po kateri so med nje prihajali tudi 
slabi vplivi gospodarsko in prosvetno bolj raz-
gibanega življenja. To Trdinovo mnenje so Pod-
gorci sami potrdili ob raznih prilikah, ko jim je 
nastavljal pasti, v katero bi se vsak, ki nima spo-
štovanja do tuje lastnine kaj hitro ujel. Ob Trdi-
novem času je bilo med Podgorci malo tatvin, ča 
se je pa kaka dogodila, se je največkrat izkazalo, 
da jo je zagrešil kak tujec ali pa vsaj kak doma-
čin, ki ga jc potikanje po svetu izpridilo. Ker je 
bil Podgorec pošten in se zato za svoje borno 
imetje ni bal, je imel duri in skrinje noč in dan 
odprte v dobri veri, da se mu zaradi poštenosti 
svojih sosedov ni treba bati za svoj imetek. 

Tudi pobožnost je Podgorcu Trdina potrdil, 
le to mu je očital, da svoje pobožnosti le preveč 
opravijo brez misli in da je versko premalo izo-
bražen. Kot zanimivost je med Podgorci opazil, 
da so od svetnikov najrajši častili sv. Feliksa, pač 
zato, ker jim je stara pripovedka pavila, da je bil 
njihov rojak, ki je luč sveta zagledal na Potovrhu. 

Kar izobrazbe tiče, pa Trdina svojih Podgor-
cev ni mogel pohvaliti ni ni nič tajil, da so v tem 
oziru za ostalimi Dolenjci, ki so imeli več šol in 
več stika z izobraženim svetom. Z nizko stopnjo 
izobrazbe je pri njih odkril močno razvito nagnje-
nje do vražarstva. Ob njegovem času je namreč 
med Podgorci bilo še vse polno starih vraž in še 
nove so med njimi nastajale. V coprnice so vero-
vali vsi, mladi in stari. Trdina pripoveduje, da je 
nekoč govoril z možem, ki mu je zagotavljal, da 
more s prisego potrditi, da mu je čarovnica vrgla 
uzdo na usta in da ga je hotela zajahati, da bi se 
z njim vzdignila v zrak. Neka starka mu je zopet 
pripovedovala, da je sama bila zapisana čarov-
niškemu krdelu in da je večkrat pohitela na Klek, 
da se udeleži hudičeve pojedine, dokler je ni po-
sebna božja milost rešila iz teh peklenskih spon. 
Poleg te najobičajnejše vraže o copernicah, je bila 
med Podgorci najbolj razširjena ona o duhovnikih, 
ki znajo delati točo. Tej vraži, pravi Trdina, so 
bili podvrženi tudi razumnejši možje, ki jih ni 
bilo mogoče prepričati o brezmiselnosti teh vraž. 
Tudi v zmaje so Podgorci za Trdinovega življenja 
še verovali, prav tako v hudobneže, ki ljudem na-
pravljajo bolezen in dajejo zdravje in v spretneže, 
ki morejo s posebnim božjim dovoljenjem storiti 
vse, kar hočejo Teh vraž so se Podgorci držali 
trdno kakor pred davnimi leti, bolj trdno in z več-
jim prepričanjem kakor resnic in naukov krščan-
ske vere. 

Lahkovernost je nekdanje Podgorce tako pre-
vzemala, da so verjeli vsako laž, svojo in tujo, 
Čimbolj je kaka stvar bila čudna in nenavadna, 
tem raje so ji verjeli, medtem ko so resnične do-

Glas zadnjih papežev 
(Misli k verski obnovi) 

Vsi zadnji papeži soglasno in z močnim po-
udarkom kažejo na Zveličarjevo Srce kot na 
srečo obetajoče božjo znamenje, v katero »aj 
stavimo vse svoje upe In od kalerega naj pri-
čakujemo rešitev sveta. Besede Kristusovih na-
mestnikov pa morajo biti nam katoličanom sveto. 

Leon XII I . je 11. junija 1899 posvetil ves 
človeški rod božjemu Srcu in jo v okrožnici 
»Sveto leto« lepo razložil pomen posvetitve. 

Pij X. je odredil, nal se la posvetitev vsako 
leto na praznik Srca Jezusovega po vseh cer-
kvah obnovi. V avdienci leta 1907 je rekel apo-
stolu presv. Srca p. Maleu: »Ti me prosiš za 
dovoljenje, jaz pa ti kot Kristusov namestnik 
zapovedujem, da obhodiš ves svet in pridobiš 
za Srce Jezusovo svetišče vsake družine.« 

Benedikt XV. je to delo pohvalil in v po-
sebnem pismu p. Mateu 27. aprila 1915 zapisal, 
»da za sedanji čas ni primernejšega apostolstva, 
kakor jo delo za posvetitev družin«. Ob drugI 
priliki je rekel: »0, ko bi se vse družine po-
svetile presv. Srcu in izpolnjevale dolžnosti, ki 
jih ta posvetitev obsega, potem bi bilo kralje-
stvo Jezusa Kristusa na svetu zagotovljeno« 

Pij XI. govori o posvetitvi družin v okrož-
nici o Kristusu Kralju (Quas primas, 1925) ta-
kole: »Vsakdo ve, kako jo priznavala Kristusovo 
kraljestvo oblast in Čast tista pobožna navada, 
da so se neštevilne družine posvetile presv. Srcu 
Jezusovemu.« S to okrožnico je papež prenesel 
vsakoletno slovesno obnovo posvetitve božjemu 
Srcu na praznik Kristusa Kralja. V veliki okrož-
nici o zadoščevanju presv. Srcu spet pohvalno 
omenja posvetitev družin. 

Pij XII . takoj v prvi okrožnici posvečuje 
svojo najvišjo pastirsko službo božjemu Srru in 
nam z vznesenimi besedami priporoča češčenje 
presv. Srca vprav s posvetitvijo temu Srcu. Zla-
sti pa je priporočal posvetitev družin Gospodo-
vemu Srcu pri znamenitih sprejemih novoporo-
čencev meseca junija 1939 in 1940. 

Glas zadnjih papežev nas mora prepričati, 
da je posvetitev družin res sodobna katoliška 
pobožnost, važno moderno dušnopastirsko sred-
stvo, ki naj se z njim v družinah utrjuje pro-
padajoče Kristusovo kraljevanje. 

godke in zlasti pametne nasvete sprejemali z ne-
verjetno nezaupnostjo in kritičnostjo. Trdinov pri-
jatelj si je nekoč za poskus dovolil šalo, da je v 
neki gostilni pripovedoval izmišljeno zgodbo o 
nekem krčmarju izpod Gorjancev, ki se je preoble-
čen iz krčmarja v berača podal v mesto, da bi tam 
dvignil pol milijona, ki ga ]e zadel v loteriji. Tega 
berača je nekaj dni zatem videl nekaj ur od kraja, 
kjer je nastala izmišljena zgodba oddaljeni krč-
mar, ki ga ni bilo mogoče prepričati, da ie vendar 
vsa zgodba izmišljena, češ, da je preoblečenega 
krčmarja dobro spoznal in da ga oči niso mogle 
prevarati, ker ga je vendar videl v svoji gostilni 
in se z njim pogovarjal. 

Tako je sodil Trdina o svojih sodobnikih Pod-
gorcih. Vendar je že sam jel opažati preokret na 
boljše, ki mu ga je potrdila ugotovitev, da se 
Podgorci svojih vraž pred tujci sramujejo, dasi v 
nje verjamejo, ker se pač zavedajo, da ves svet 
z njimi v tem oziru ne soglaša. Zelo se je Trdina 
veselil napredka šolstva v Podgorju, 6aj je takrat 
že stala šola v Smihelu in Stopičah, zidali so jo 
v Podgradu, v Brusnicah pa je priprost kmet za 
majhno nagrado otroke učil prvih temeljev zna-
nosti. Velik del mladine je takrat že znal čitati 
in pisati in knjige Mohorjeve družbe so že jele 
prihajati v podgorske domačije. Velik napredek 
je Trdina videl tudi v tem, da ima vsak premož-
nejši posestnik že uro, da v Podgorju ni bilo niti 
ene vasi več, v kateri ne bi bila vsaj ena ura, ki 
bi vaščanom odmerjala delo in čas. Trdina je opa-
zil tudi gospodarski napredek in počasno dviganje 
kmečkega in delavskega st andarda. Ob opazova-
nju tega napredka se je Trdina zagledal v bodoč-
nost in si od tovarn, ki se bodo gradile po Pod-
gorju in od omenienega kmetijstva za svoje Pod-
gorce obetal lepših časov. 

Iz hrvatskega gospodarstva 
Naita na Hrvatskem. Hrvatski petrolej, d. d. v 

Zagrebu sporoča, da je našla pri Ludbregu zem-
ljišče, v katerem se gotovo nahaja mnogo pe-
troleja. 

Hrvatski parniki na Donavi. Na Dunaju je bil 
izročen hrvatskim oblastvom novi donavski par-
nik Zagreb, izdelan je bil leta 1940 v Nemčiji. 

Zvišanje cen tobačnih izdelkov na Hrvat-
skem. Hrvatska monopolska uprava je zvišala 
cene tobačnim izdelkom za okoli 50%. Tako bo 
najcenejša vrsta cigaret (20 kosov) stala 20 kun, 
doslej 13 kun, najdražja pa 34, doslej 24 kun. 

K U L T U R N I O B Z O R N I K 
Kristin kralju]! 
Molitvenik, ki ga je s sodelavci uredil dr. 1. 

Vrečar. 2. izdaja. 
Pred leti je izšel molitvenik z značilnim na-

slovom Kristus kraljuj!, ki ga je uredil s sodelavci 
dr. Ivan Vrečar ter ga je z vinjetami okrasil arh. 
Pengov, založil pa Škofijski ordinariat. Ze tedaj je 
ta izredno popolni liturgični molitvenik predstav-
ljal najboljši slovenski molitvenik, namenjen pred-
vsem dijaštvu in izobražencem, združujoč »misale« 
s pravo zbirko najpotrebnejših cerkvenih pobož-
nosti in molitvenih obrazcev. Kako je postal mo-
litvenik priljubljen in potreben, se vidi že iz tega, 
da je sedaj izšla že druga izdaja, precej izpopol-
njena ter v novi opremi prof. Kregarja in arh. 
Gajška. Po obsegu je to edea naših najobširnejših 
molitvenikov, saj obsega 906 strani, poleg 8 strani 
kazala ter ima v dodatku še 218 strani pesmi s se-
kiricami. Torej v celoti 1132 strani, kar je gptovo 
izredno veliko. Da pa kljub temu ni videti preob-
sežen, je tiskan na lepem »brevirekem« papirju, 
nekoliko rumenkastem, da je lep za oko ter trpe-
žen, kakor ga terja vsakdanja raba. 

Molitvenik je predvsem namenjen dijaštvu ter 
ustreza gotovo vsem potrebam duhovne spremljave 
cerkvenega leta ter notranjim razgovorom človeške 
duše s svojim Bogom. Svoj čas smo dijaki uporab-
ljali znano tujejezično zbirko mašnih in obrednih 
molitev »Oremus«, ki je imela podoben značaj in 
pomen. In podoben molitvenik je postal ta Vrečar-
jev Kristus kraljuj 1, ki z omenjenim ne samo tek-
muje, temveč ga tudi previša. In da Slovenci po-
stavimo notranje urejen ter zunanje tehniško na 
taki višini izdelan molitvenik kakor veliki narodi, 
je že velik uspeh naše nabožne književnosti ter 
zlasti napredka našega lilurgičnega gibanja. Giba-
nje, ki ga je svoj čas sprožilo med dijaštvom ,kri-
žarstvo* z izdajami Doklerjeve Sv. maše, ali Guardi-
nijevega Sv. križe vega pota, .Vodnikovega Miaalft 

in Pogačniikovih Postnih maš, je doseglo v nadalj-
njem razvoju nekak višek prav s tem Vrečarjevim 
molitvenikom, ki združuje tako misal kakor mo-
litvenik v eni obliki ter je tako za praktično po-
božnost izrednega pomena. 

Molitvenik Kristus kraljujl so rodile verske 
potrebe novega katoliškega človeka in nove evba-
ristične mladine, kakor pravi urednik v uvodu k 
prvi izdaji, ponatisnjenem tudi v tej drugi izdaji. 
Verski nauk, ki ni samo razumski nauk, je bilo 
treba postaviti tudi z vajo v življenje. Tako je na-
stal ta molitvenik, ki naj bo molitvenik, maina 
knjiga in še pesmarica obenem. Zato tudi razpada 
v več delov. Začenja se z molitvenikom, in sicer 
najprej i razlago molitve ter kako je treba moliti. 
Nato slede najvažnejše molitve, ki spremljajo ka-
toliškega človeka skozi vse življenje (poglavitne 
molitve: Oče naš, sv. rožni venec itd.), jutranja 
molitev (navodila za lastno molitev ter liturgična 
jutranjica), molitve čez dan, na večer, molitve oseb-
nega značaja (za napredek v učenju, popolno ke-
sanje, duhovno obhajilo, za srečno izbiro poklica 
itd.) ter molitve za 6kupne in javne zadeve (za šir-
jenje kraljestva božjega, za starše, za domovino 
itd., itd.). Glavna vsebina molitvenika ter njega 
osrčje pa je sveta Daritev, mašne molitve, kjer je 
najprej razložen obred 6vete maše, nato je priob-
čena v celoti zborna maša s petjem v čast presv. 
Srca Jezusovega, hvalospevi za vse glavne praznike, 
potem pa še ena ljudska zborna maša po liturgič-
nem besedilu. Po zahvalnih molitvah pa sledi raz-
laga cerkvenega leta ter koledar za izbiranje maš. 
Če priporočamo vsakdanjo mašo, je tu dovolj izbire 
za skoraj iste molitve, kakor jih moli mašnik, ali 
pa vsaj sorodne. In ta misale, spremenljivi teksti 
pri posameznih mašah, je razdeljen po spremem-
bah cerkvenega leta v božičnem in velikonočnem 
času, posebej pa 60 dodane še maše na razne praz-
nike, za Marijine godove ter za razne svetnike, 
mučence in nemučence. Zaključujejo pa ta dei 
prošnje sv. maše za razne zadeve, zlasti za rajne. 

IPo tem osrednjem delu, ki vadi religioznega člo-
veka, da najtesneje zaživi s cerkvenim letom ter 
A Cerkvijo, pa elede molitve, pri raanih zakramen-

tih (sv. krst, sv. birma, sv. pokora, ev. Rešnje Telo) 
ter molitve pri umirajočih. Končni oddelek pa je 
posvečen raznim cerkvenim poboinostim (k Jezusu, 
Materi božji, svetnikom) in pobožnostim ob poseb-
nih prilikah (v začetku šolskega leta in ob sklepu, 
na potovanju, ob tabernaklju itd.). 

Tak je molitvenik, ki se v marsičem razlikuje 
od prve izdaje. Tako je navajanje odpustkov ure-
jeno po najnovejših razpisih, dodana je duhovniška 
sobota, razširjen misal (skupne svetniške maše), 
uvodi k posameznim praznikom so nekoliko okraj-
šani, dodane 60 mašne molitve za mir. Tehnično 
posrečena je združitev obeh sv. križevih polov 
(portomavriškega in izvirnega), dodane pa še mo-
litve k sv. Antonu Pad., ki se pri nas veliko časti. 

Zadnji oddelek pa so cerkvene pesmi, najprej 
mašne, potem pa za razne prilike s tekstom in na-
pevi v sekiricah. V6eh pesmi je 177 ali 218 strani, 
kajti pesmi so posebej paginirane ter se lahko ku-
pujejo posebej. Prejšnja izdaja je imela manj pe-
smi, dodane so predvsem daritvene pesmi ter je 
številka prejšnjih dodana v manjši obliki pod se-
danjo, da se pri skupnem petju lahko rabita obe 
izdaji. Kakor pravi uvod, so pri ureditvi pesmarice 
sodelovali prof. Kramolc, kanonik dr. Kimovec, 
dr. L. Puš ter prof. M. Tome. Pesmi so zelo pevne. 
Važna novost je napev pri skupni molitvi sv. rož-
nega venca, ki se tudi že uvaja pri nas. Ta zbirka 
cerkvenih pesmi je doslej gotovo najpopolnejša zbir-
ka z notami ter bo dobro služila za organizacijo 
ljudskega petja po šolah, zavodih in v cerkvi. 

Tako je torej razdeljen ta molitvenik, pri ka-
terem moramo omeniti tudi lepo ikonografsko iz-
vedeno naslovno sliko prof. Kregarja, kakor tudi 
njegove uspele vinjete k posameznim oddelkom in 
liturgičnim skrivnostim. Ta plat je od prejšnje iz-
daje tudi pridobila, kakor tudi celotna oprema, kf 
je delo arh. Gajška Ze hrbet vezane knjige hoče 
na zunaj poudariti Kristusa Kralja s krono nad 
Kristusovim monogramom (XR). c-bdanim z dvanaj-
stimi križci, apostoli. Tako je poudarjen Kristusov 
apostolat že na zunaj ter s tem označena notranja 
izbrana vsebina ta namen knjige, ki je plod ve-
likeoa nanora in liubezni do Boea in mladine. 

Jezikovno Je molitvenik na višku. V celoti je to 
molitvenik, brez katerega naj bi ne bilo sloven-
skega dijaka in ne izobraženca. Primeren je tudi 
za lepa darila. 

Cena za molitvenik brez pesmarice: vezan v 
platno z rdečo obrezo 40 lir, v umetno usnje z rdečo 
obrezo 42 lir, z zlato obrezo 52 lir, v celo usnje 
z zlato obrezo 68 lir. S pesmarico pa je zaenkrat 
na razpolago samo v platneni vezavi za ceno 44 lir. 
Založba: Škofijski ordinariat v Ljubljani. td 

Marija Remčeva: Domača kuha 
Mohorjeva družba je izdala novo kuharsko knji-

go priznane gospodinje in pisateljice kuharskih na-
vodil Marije Remčeve pod naslovom Domača kuha. 
Remčeva je že svoj čas izdala Varčno kuharico pri 
Ljudski knjigarni ter dve izdaji Mohorjeve kuha-
rice, ki se je v najširših plasteh zaradi 6voje prak-
tičnosti in preizkušenosti zelo priljubila. Ker je 
zaloga te Kuharice že zdavnaj pošla ter sedanji čas 
terja vse drugačnih kuharskih navodil kakor sicer, 
je vodstvo Mohorjeve družbo naprosilo Remčevo, 
ki je ves ta čas pisala kuharske recepte v Mladiko, 
da prav za sedanje razmere napiše knjigo skrom-
nih kuharskih navodil, po katerih se rlž prirejati 
dobra domača jed e hranili, ki so 6edaj na raz-
polago. Tako je nastala Domača kuha s 355 kuhar-
skimi navodili za sedanji čas. Prirediteljico je vo-
dilo predvsem načelo, kako se tudi v sedanjih dneh 
z mokami, ki so na razpolago (enotna moka, ko-
ruzna itd.) ter s čim manjšo količino mesa dajo 
napraviti izdatna jedila. Zato priporoča predvsem 
razna mešana jedila (predvsem juhe) ter priloge, 
še posebej pa se ozira na ostanke jedil ter njih 
uporabo za druga nova jedila. Taki recepti so ozna-
čeni še posebej z zvezdico. Tako je obdelala juhe, 
samostojna jedila z mesom, še več pa samostojnih 
jedil brez mesa, priloge (solate, prikuhe itd.), razne 
pečenjake. narastke in ocvare ter močnate jedi, pri 
katerih uporablja enotno ter koruzno moko itd. 
Končuje pa z navodili, kako se hranila shranjujejo 
ter konservira jo. Stvarno kazalo po abecednem redu 
zelo olajšuje gospodinjam najti in izbrati ied, ki si 


